

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Мирзаева Азиза Агакеримовича на тему
«Патриотическое воспитание студентов вуза в условиях информационного
многообразия», представленного на соискание ученой степени кандидата
педагогических наук по специальности 13.00.08 – “Теория и методика
профессионального образования”

В современном мире Интернет, другие средства массовой информации и социальные сети оказывают глубочайшее воздействие на установки, мировоззрение и патриотическую позицию людей. Информация стала предметом жесткого противоборства между государствами, активно применяется для морально-психологического воздействия на различные слои населения и военнослужащих.

Ежедневно потоки разнообразной информации возрастают многократно, что приводит к снижению ее качества и достоверности.

Вместе с тем, в этом колоссальном объеме многообразной информации содержатся и постоянно вбрасываются различные фальшивые материалы, сведения, искажающие правду, что мешает правильному пониманию смысла различных событий прошлого и происходящего, негативно воздействуют на принятие решений личностью и выработки своей гражданской позиции. Данное утверждение, полностью относится и к вопросам патриотического воспитания, и формирования патриотизма у современной учащейся молодежи.

Тема исследования представляется новой и актуальной, что обусловлено потребностью общества в повышении уровня патриотизма, и качества патриотического воспитания студенческой молодёжи в период информатизации, и недостаточной динамичностью системы высшего образования в формировании патриотизма в образовательном процессе вуза, готовности студентов ориентироваться в условиях информационного многообразия.

В связи с этим обращение к проблеме патриотического воспитания студентов вузов в условиях информационного многообразия не только закономерный, но и своевременный конструктивный шаг.

Автором была определена научная задача исследования, состоящая в необходимости научно-педагогического осмысливания содержания, форм и условий патриотического воспитания студентов с учетом современного информационного многообразия.

Соискателем, точно, определены объект, предмет, гипотеза и цель исследования, сформулированы конкретные задачи, выбраны методы и приемы исследования. Выполненный анализ научной литературы позволили установить имеемые противоречия, присущие современному этапу воспитательно-патриотической деятельности, на разрешение которых, и направлена данная диссертационная работа.

Научная новизна работы заключается в том, что в ней обоснована новая педагогическая идея учёта информационного многообразия в патриотическом воспитании студентов в образовательном процессе вуза; разработана типология информационных потоков, охарактеризованных по признакам многообразия – направленности, целям воздействия на личность, способам производства информации, методам её осмысливания; определено содержание патриотического воспитания студентов вуза, ориентированное на анализ и осмысливание информационных потоков с позиций сложившихся мировоззренческих взглядов студенческой молодежи; разработана и апробирована модель патриотического воспитания студентов вуза в условиях информационного противоборства.

Ключевым элементом новизны исследования выступают положения, выносимые на защиту:

1. Особенности патриотического воспитания студентов вуза в условиях информационного многообразия.
2. Модель патриотического воспитания студентов вуза в условиях информационного многообразия.
3. Педагогические условия реализации модели патриотического воспитания студентов вуза с учетом информационного многообразия.
4. Критерии результативности патриотического воспитания выпускника вуза в условиях информационного многообразия.

Существенным является теоретическая и практическая значимость исследования.

Экспериментальная работа проводилась в Государственном морском университете им. адмирала Ф.Ф. Ушакова. В педагогическом эксперименте на разных этапах участвовали 248 обучающихся на факультете эксплуатации водного транспорта и судовождения.

Отбор примененных методов строился на определении оптимального решения задач каждого этапа исследования.

Доказательная база исследования достаточно высокая, автором использованы средства математической статистики, что позволило повысить достоверность выдвинутой гипотезы и положений, выносимых на защиту. Статистические средства умело используются наряду с качественной характеристикой полученных эмпирических данных.

Выводы и рекомендации структурированы и основываются на полученных результатах.

Личное участие автора заключается в теоретической разработке концептуальных основ и положений исследования, психолого-педагогическом обеспечении процесса патриотического воспитания студентов вуза в условиях информационного противоборства, непосредственном руководстве и исполнении экспериментальной работы.

По результатам исследования автором опубликовано 11 статей, 4 из которых опубликованы в журналах, входящих в Перечень ВАК РФ.

Диссертация, насколько можно судить по автореферату, является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно на высоком научном уровне.

Автореферат дает достаточно полное представление о проведенном исследовании и его результатах, и позволяет сделать вывод о том, что диссертация Мирзаева Азиза Агакеримовича, соответствует требованиям пп. 9, 10, 11, 12, 13, 14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года, № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а

ее автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.08 – Теория и методика профессионального образования.

Отзыв подготовил:

Начальник кафедры организации повседневной деятельности,
боевой подготовки и морской практики,
филиала ВУНЦ ВМФ «Военно-морская академия» в г. Калининграде
кандидат педагогических наук, доцент

Балыко Сергей Владимирович

«04» декабря 2018 г.

Подпись Балыко Сергея Владимировича удостоверяю:

Заместитель начальника филиала ВУНЦ ВМФ «Военно-морская
академия» в г. Калининграде, капитан 1 ранга



А. В. Гранин

Филиал ВУНЦ ВМФ «Военно-морская академия» в г. Калининграде

Почтовый адрес: 236036, г. Калининград, Советский проспект, д. 82

Тел.: 89114702957

e-mail: balsen@mail.ru